

6500名运动员相聚成都大运会 “青春之约”推动全球文明互鉴

成都发展

Chengdu Development

东安湖体育公园主体育场上空，“12、11……1”倒计时数字烟花依次点亮夜空，随后一朵金色芙蓉花绽放，花开迎客，成都以最真切的诚意欢迎全世界大学生运动员的到来。

来自113个国家和地区的6500名运动员相聚在蓉城，为这座千年古城注入青春活力，激发发展动能。这是全球化浪潮下世界各国青年绽放青春风采的体育盛会，也是中国青年携手世界青年一道，在对话交流、竞技比拼中寻求共识、汇聚力量的生动实践。

华西都市报·封面新闻
记者 赖芳杰

“锦绣之路”致敬大运会

历史与青春碰撞
中国与世界相拥

“成就梦想，青春是我们；成就梦想，未来是我们。”7月28日晚，历时1000多天筹备，当“太阳神鸟”衔起青春的橄榄枝，轮转十二道尾翼，在绚丽的焰火中闪现出倒计时的光与焰，成都第31届世界大学生夏季运动会开幕式拉开帷幕。

伴随国际大学生体育联合会会旗入场，历届世界大学生夏季运动会的会徽依次呈现，形成了一条展示大运会历程的“荣耀之路”。在极具中国文化、四川特色的蜀绣引导牌的引导下，运动员们伴随着五大洲经典音乐，踏着“锦绣之路”依次入场。这一刻历史与青春碰撞、中国与世界相拥，这一刻世界不同文化交织，情谊互通、心声共鸣。

一直以来，中国都是世界大学生运动的坚定支持者和积极参与者。1959年，第一届大运会在意大利都灵举行，数十个国家和地区的985名运动员参加，其中就有中国运动员的身影。1975年，中国正式成为国际大体联代表大会成员。1977年，中国正式派出体育代表团参加保加利亚索菲亚大运会。自此之后，中国大学生体育代表团参加了历届大运会。

中外很多体育运动员都是从大运会起步、腾飞。“体操王子”李宁，参加的第一项国际比赛就是1981年布加勒斯特大运会。在这届大运会上，他夺得了自由体操、鞍马、吊环三项冠军，从此开始了辉煌的职业生涯。2001年8月，大运会第一次来到中国，来到北京。在那届大运会上，刘翔、姚明、郭晶晶……一个个后来闪耀中国体育史的名字熠熠生辉。

国际大体联代理主席雷诺·艾德在成都大运会开幕式致辞中表示：“大家来到这里，用和平的方式为彼此的表现喝彩，这已为未来指明了前进的方向。请记住，世界大学生运动会远远超出体育成绩本身。去和彼此交流，和志愿者交流吧。走进这座美好的主办城市，了解这里的人民，探索这里的历史和文化，和你们的亲朋好友及粉丝分享自己的所见所闻吧。”

“这是一场充满大国自信和智慧的开幕式。”成都大运会开幕式运营总监黄沛凌说，开幕式秉承“简约、安全、精彩”六字方针创作打造，能够顺利举行，并呈现出简约而不失精彩的效果，正是来自中国实力。作为从事文化创意产业近20年，参与过多项世界级、国家级、省级大型活动实施的黄沛凌，也一直见证着中国底气和气度。她认为，开幕式的精彩来源于“这是一场以大学生为主角的盛会，是青春之光在闪耀世界”。



大运会开幕式现场。摄影 杨涛



运动员在大运会开幕式现场享受“成都时刻”。摄影 杨涛

哥伦比亚排球选手索菲亚，路途上辗转三天才来到成都，依旧难掩兴奋。“开幕式真的太棒了，我完全被这里的气氛感染，跟着演员们一起舞蹈。”索菲亚是一个亚洲文化爱好者，期待通过此次大赛认识来自世界各地的朋友，了解不同的文化。

“荣耀之路”不仅承载着大运会从1959年首次举办，到2023年在成都精彩呈现的辉煌历程，也承载着每一位大运会参与者的成就与梦想。

在青春的主场竞逐梦想 青年以体育传递友谊 以交流共筑和平

大运会是体育竞技的擂台、

文化交流的平台、成就共同梦想的舞台。成都大运会射击项目7月29日开赛，印度选手瓦拉里万发挥出色，最终摘得女子10米气步枪冠军，也为印度队获得了成都大运会首枚金牌。瓦拉里万赛后在个人社交账号晒出了夺冠的照片，并写道：“梦想高远的人，需要经受莫大的考验。”

在武术项目女子太极剑的比赛中，中国运动员陈小丽第一个上场，伴随悠扬的音乐，以一套行云流水的动作，获得9.746的高分。这场比赛是她职业生涯的最后一场比赛，她很高兴在这场充满仪式感的赛事中感受到了观众的热情。最终，她凭借完美的表现斩获金牌，获得本届大运会的个人第二金。

赛场之外，运动员们更加兴奋地探索着成都。大运会期间，大运村互动体验中心准备了丰富多彩的文化体验活动，每天有56场体验活动举行。运动员们可以亲自动手，体验剪纸、蜀绣、皮影戏、年画、竹编等多项来自四川的非遗代表性项目，感受中华优秀传统文化的魅力，体验最地道的巴蜀韵味。中医体验区相当“火爆”，除了在中医把脉体验区感受“望闻问切”，运动员们还能在这里看到中药标本，甚至还能挑选不同的中草药自己动手制作香囊。他们不仅可以了解中医的历史和文化，还能体验最正宗的中医推拿服务。新加坡射箭运动员罗梓耘表示，中医师把一下脉，就能说出对方的坏习惯，还针对性提出了方案，真的是太神奇了。以体育为媒，大运会将成为这些大学生运动员终生难忘的记忆。全球各个国家和地区的青年们，在大运舞台上尽情展现青春的活力、释放体育的张力、感受文化的魅力，交流互鉴、增进友谊、携手向未来。

一场大运会，打开了全世界了解成都、感知中国的新窗口。挪威代表团团长索福斯·拉斯穆森介绍，挪威代表团共有50多人，其中40多名运动员在羽毛球、跳水、田径等7个赛事项目中进行比拼。他认为，大运会将体育和教育结合起来，在大运会的舞台上，来自世界各地的大学生运动员，“不仅能够竞技，更能获得相互交流的文化体验”。

体育是人类社会的共同语言。大运会不仅是展示和切磋运动技艺的体育赛事，也是促进不同文化交流的重要平台。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。成都大运会的国际范、中国风、巴蜀韵，尽显泱泱大国的文化魅力与时代内涵。